

PERIÓDICO

la capital 10 cts. semanales

Francos concertados

ARO IV - NUM. 879

DIARIO DE LA TARDE
INDEPENDIENTE
CULTURA POPULAR
FRANCOS.—Número quinto 5 cts.
Alicante, 25 de Diciembre
de 1913 y con suscripciones a precios convencionales.

REACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Plaza de Capuchinos, 5 (en el Teatro)

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
AUNQUE NO SE PUBLIQUEN
Por adelantado

Donde no tengamos correspondencia 75 céntimos al año. ALICANTE—Miércoles 21 de Enero de 1914

Las substancias La manifestación del domingo

Ya está llamada la idea, el final de la campaña se acerca, y ese final puede ser el triunfo de la razón o el triunfo de los explotadores.

Todo depende de que el pueblo actúe como un solo hombre al acto del domingo, y su actitud ha de decidir que la balanza se incline de uno u otro lado.

Cuando los llamados a defender el interés del pueblo, se cruzan de brazos y favorecen francamente, sin disfraces, a los explotadores, el pueblo tiene el derecho de defenderse a sí mismo.

Así lo entendemos nosotros y anunciamos la manifestación que será el primer paso o el último, de un despertar gozoso.

El primer paso, si la sangre, reanimada por la indignación llena los corazones de todos los ciudadanos y les hace salir de la tumba donde hasta hoy dormían un sueño suicida.

El último paso: si esa sangre se ha enfriado, y el suicidio consuma la vida, y el pueblo es un pueblo muerto.

Nosotros, al tratarse de asunto de la libertad, deponemos toda sencillez; apartamos cuantos «hijos míguil» han podido surgir en nuestra vida perlocística, porque creemos que tales mezquindades están muy por bajo del bienestar de Alicante y entendiendo así, hemos invitado a toda la Prensa, amigos y enemigos, a secundar nuestra labor: quien quiera olvidar, que olvide y cumpla con su deber ayudándonos.

No otros hemos cumplido con el nuestro.

Así mismo invitaremos a las Sociedades Obreras pidiendo su concurso.

Y así mismo, desde estas columnas, hacemos un llamamiento a todo el pueblo de Alicante; de su respuesta depende el triunfo.

Clinica del Dr. Manuel Iriarte

CONSULTA GENERAL
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES
DE LA MATRIZ

Antiguo alumno de las clínicas de los doctores Gutiérrez y Hargueta, de Madrid y Ferrás, de Barcelona.
Consulta: de 11 a 2, todos los días.
San Fernando 34, 7.ª planta. Alicante

La cuestión del alumbrado

Probamos de ir atrás de manera irrefutable y con la fía y persuasiva elocuencia de los números, que al Ayuntamiento viene a costarle casi el mismo precio el pésimo alumbrado eléctrico que venimos disfrutando interinamente, que el sistema antiguo de la iluminación por gas, a pesar de ser la intensidad luminosa de este casi el doble del requitico y deficiente sistema a que el municipio ha de recurrir «a fortiori».

Por esto no acertamos a comprender como las autoridades superiores, (de cuyos buenos deseos y loable celo en pro de los intereses de la capital no tenemos derecho alguno a dudar) permanecen cruzadas de brazos y en indiferente pasividad ante tan vital y urgente problema, cuya satisfactoria solución no puede retardarse ni un momento más.

Es necesario e inaplazable que el excelso gobernador señor Senano Larrey tome cartas en el asunto; u que nuestro digno alcalde, cuyo recto proceder al frente de los intereses comunales es ya una segura garantía de acierto, se apresure a cumplir sus ofrecimientos, de reso ver de una vez la batallona cuestión del alumbrado público.

Tres cuestiones igualmente importantes abraza la vida de las poblaciones, cuales son la luz, el agua y el pavimento.

Penetrándose bien de esta verdad axiomática, y teniendo en cuenta que el remedio al primero de los citados puntos ha venido retardándose bastante tiempo sin que acertemos a explicarnos lógicamente las causas y haciendo que el mal pasajero se convierta en crónico, se habrá dado un paso decisivo para solucionar un estado de cosas que no puede ni debe continuar.

Por lo mismo que nos inspiramos siempre en la defensa de los intereses de Alicante y hacemos caso omiso de toda otra consideración que a ella no se amolde, nos atrevemos a hablar así y a excitar el celo de los que deben adoptar resueltamente una medida que satisfaga el común sentir de la población. Todo nos antoja preferible a la pasividad y a la inercia en que vivimos.

La Petenera

Inédito
Tiene nombre de mujer
y de mujer tiene amor,
parece que en sí al nacer
la perfumaron con flores.

La dieron calor y vida,
la brindaron sombra y pena,
para darla a conocer,
fue la belleza su lema.

Penetera, quien te puso
no supo escoger el nombre
te debía de haber puesto
la perdición de los hombres.

JOSEFINA MENDOZA Y DE ARIAS



La Fabrica de Tabacos

Una carta importante

Nuestro distinguido colega «El Correo», inserta una carta que juzgamos digna de reproducir por su importancia, y que a continuación copiamos:

El Ingeniero Jefe
de la
Compañía A. de Tabacos
PARTICULAR
Excmo. J. D. Rafael Alvarez
Sereix.

Muy señor mío y estimado amigo:
Oportunamente recibí su muy grata carta y las publicaciones oficiales que tuvo usted la amabilidad de enviarme.

La cuestión de admisión de personal obrero en la Fábrica de Alicante, está íntimamente ligada a la implantación de los modernos procedimientos de fabricación.

Fué aquella Fábrica la primera en que se pensó al estudiar la reforma de los talleres de cigarreros. Y ya sabe usted lo que ocurrió. Sorprendidas aquellas pobres operarias vieron un peligro que no existía en la aceptación de las máquinas y se alarmaron; su sobresalto cundió fuera, y

en un momento de burllo las destruyeron. Qué hacer después de eso? En aquella reforma, y en todas las que la compañía lleva a cabo, ningún perjuicio hubieran tenido las operarias. Al contrario, hubieran ganado algo más, y hubieran podido ver que sus hijas y nietas, poco a poco, y a medida de las necesidades, eran admitidas como operarias.

Yo en todo momento haré cuanto me sea posible. Pero debo a usted advertir que no se pueden admitir aprendizas si no se han dedicado a los talleres mecánicos. Eso sí, se les da desde el primer día un pequeño jornal que va aumentando a medida que su trabajo es útil, y llegado ese momento se les liquidará a premio.

En tiempos pasados no ocurría tal cosa, pues las aprendizas nada cobraban hasta que podían hacer trabajo o labor utilizable, y eso, sobre todo en los talleres de cigarreros, representaba una temporada muy larga sin ganar nada.

Si aquellas operarias solicitaran del Consejo que se haga en Alicante lo que en otras Fábricas, y se deciden de una vez a tener confianza y a admitir los nuevos procedimientos mecánicos que ningún perjuicio les puede ocasionar, yo creo que el Consejo sería benévolo y olvidando aquellos tristes sucesos, accede a esa demanda.

Esa es mi opinión y creo, tengo esperanza, de que la Compañía lo acogerá bien, y puede usted estar seguro de que yo por mi parte, apoyaré decididamente a las operarias de Alicante.

R-iterando a usted las gracias, aprovecho con mucho gusto esta ocasión para ofrecerme de usted afmo. amigo y compañero

Alejo SESÉ
29 Diciembre 1913.

Del puerto han salido embarques

A continuación de la carta, publica «El Correo» un artículo de comentario, que por su extensión no podemos reproducir y en el cual demuestra, que siguiendo el sistema de no dar las plazas que quedan vacantes por defunción, no tardará el día en que desaparezca de Alicante la Fábrica de Tabacos por no haber operarias.

Ello no debe suceder, toda vez que la Fábrica lleva el pan a muchos hogares.

Las máquinas que motivaren la protesta de las cigarreras, se han instalado en todas las fábricas de España, según dicen, y nosotros por nuestra parte creemos que las cigarreras alicantinas antes de admitirlas, debieran nombrar una comisión de las más jóvenes (sin que en dicha comisión figuren maestras), es decir, buscar mujeres que cuenten con la confianza de todos y que dicha comisión pidiera informes a otras fábricas donde hay máquinas y que si fuera menester

tomaran el tron para ir y ver por sus propios ojos lo que sucede y oír las opiniones de sus compañeros de Valencia y Madrid por ejemplo.

Esos viajes, si fuera menester hacerlos habian de sufragarlos entre todos dando una pequeña cantidad.

Y cuando hayan visto palpablemente lo que sucede en otras fábricas y vean que las maquinas son perjudiciales á sus intereses, oponerse resueltamente á su instalación, y si tratande quitar la fábrica no será facil mientras los alicantinos sean hombres.

Y si es verdad que las operarias siguen ganando igual ó más, aunque pongan las máquinas y es verdad que poniéndolas entrarán las hijas y las nietas de las operarias y que no tirarán á ninguna á la calle, ya harán lo que sus conciencias les dicte.

Porque si esas promesas son falsas y engañan á las cigarrerías para poner máquinas, sabrán sublevarse de nuevo y demostrar que nadie puede burlarse del pueblo de Alicante.

Nosotros por hoy llamamos y ya hemos indicado la idea de la comisión.

Las cigarrerías y nadie mejor que ellas son las que sabrán defender sus intereses y los de sus familias.

D. Juan Albert

ESPECIALISTA

en enfermedades de infancia
CONSULTA GENERAL.

Aplicaciones de suero oxigenado en el reuma. Consulta: de 9 á 1 mañana y de 3 á 5 tarde. Gratis: Martes y Sábados de 1 á 2.—Caralejar, 1, bajo, derecha.

El hielo y la navegación

Odesa.—A pocas millas del puerto han encallado los paquebotes rusos «Oles» y «Mercurio», que se dedican á la industria pesquera de bacalao.

Los citados barcos de vela se vieron obligados á suspender la ruta á causa de haber por su alrededor infinidad de témpanos de hielo.

Del puerto han salido embarcaciones pequeñas, conduciendo gran número de hombres con material para deshacer los témpanos y que los veleros puedan ir al puerto.

Garantía hipotecaria

Solicito 500 pta. interés conveniente. A un to comercial. A esto pagaré 6 letra. Dirigirse Eugenio Pagan.—Bazán 31 2.º

Alrededor de un discurso

Indudablemente, don Melquiades Alvarez, es un gran orador. Sus gestos, su actitud, su mimica, su verbosidad, su memoria, sus nervios, todo contribuye á formar esa cualidad esencial que se llama

ma genio oratorio. Confesemos con sinceridad, que salimos emocionados del teatro de Verano, después de oír su discurso del domingo último. Pero emocionados por el artista de la palabra, y al par convencidos de que el Sr. Alvarez, al exponer su programa político, expuso una grave equivocación de su propia política.

Empecemos por afirmar que el que esto escribo no es republicano. Y esto dicho, seguiremos la hilación de nuestras ideas.

Dijo el Sr. Alvarez, repitiendo lo dicho en su discurso del «Palacio» que en el partido reformista, hay dos matices: matiz Azcárate, y matiz Alvarez. Consiste la diferencia en que D. Melquiades esta dispuesto a gobernar con la monarquía, y Don Gumersindo, nó, pero dispuesto á ayudar etc. etc. Y ahora pregunto yo ¿como puede decirse republicano aquel que milita y sirve bajo las Canteras de la monarquía? ¿el Sr. Alvarez se enorgullece en llamarse republicano y los republicanos son carne de su carne, y sangre de su sangre, como dice, por que abandonar, ó esta dispuesto á abandonar á sus hermanos? Se excusa con las variedades políticas de los tiempos, y citaba como ejemplo el que el Presidente de la Cámara italiana era el jefe en los republicanos italianos; y además hacia una vida casi cortesana. La razón, porque á la dinastía de Saboya y vá unida la grandeza de Italia, y que los publicanos garibaldinos que echaron por la unidad italiana sirvieron á la casa de Saboya. Demasiado sabe el Sr. Alvarez que á la dinastía de Saboya se debe la pérdida de la Saboya y de Niza, pérdidas que mutilaron á la verdadera Italia; y han dejado clavado un puñal en el corazón de todos los italianos, aparte de que los garibaldinos que lucharon contra Austria, é invadieron las Dos Sicilias, nunca fueron republicanos, pues no eran mas que piezas del tablero político del Conde de Avonr que este sagaz diplomático manejaba á su voluntad.

Otro de los puntos de su programa es la reforma de la constitución, para suprimir á los senadores por derecho propio y á los vitalicios, y separar la iglesia del Estado.

Todo el mundo comprenderá que lo primero puede hacerlo cualquier gobierno democrata sin necesidad, por lo tanto de que sea imprescindible llevar un marchamo republicano.

No queremos hablar de los otros puntos del programa, como reformas tributarias de cultura, esto porque si bien en España hemos padecido, y padeceremos muchos políticos de oficio y con negocio, esos males han de ir corrigiéndose con el tiempo, como por sedimentación; los hombres se renuevan, y si algunos políticos abandonan esos importantes problemas hay que hacer opinión para que los afronten, los estudien y los resuelvan, sin que esto tenga nada que ver (el Sr. Alvarez lo comprendera mejor que yo) con la forma de gobierno.

Y por último, cuando oía referir al señor Alvarez aquello que la libertad era española y el absolutismo era extranjero y de la centralización de Borbones y el despotismo de los Austrias, me parecia que el señor Alvarez repetía palabra por palabra, las explicaciones del señor Perez-Pujol cuando tocaban este punto, pero que nada tenían de relación con la existencia y razón de ser del reformismo.

No quiero analizar, por no extender mucho esta paráfrasis, ciertas injustas apreciaciones históricas, que hizo el notable orador el hablar de la decadencia de España, pero no puedo menos de tomar nota aquí de la novedad que para mí produjo la afirmación de que la pérdida de las libertades municipales y políticas, se debieron en primer término ó en último á la entrada de las tropas de Felipe V en Barcelona en 1714. Tal vez oyrá yo mal y quisiera no haber oído eso, tal vez estoy equivocado, pero si no lo estoy le prometo un buen artículo sobre eso al Sr. Alvarez.

Aquí no hay más que ser ó no ser. Y por esto pregunto yo; si todo el programa reformista es practicable dentro de la monarquía, ¿pa a que llamarse republicanos? ¿i no hay de esencialidad más que la forma de gobierno no cabe duda que hoy entre republicanos y monárquicos no hay más disparidad que el gorro frigio ó la corona real. El que se ponga el gorro frigio será republicano; el que se ponga el distintivo de la corona será monárquico.

Deduje después de haber oído el discurso que no tiene razón de ser el reformismo, y que D. Melquiades es un grandísimo orador.

EMILIO VICEDO
Abogado

Se escribe a máquina

Cartas, copias, traducciones, etc. etc. Se alquila la máquina con ó sin escribiente. Lecciones á domicilio y en su casa, San Vicente 28 1.º

Visitando nuestra Redacción

Ayer tarde nos visitó en nuestra redacción el ilustre alicantino, que actualmente se encuentra de temporada en esta capital con sus bellisimas hijas, Excmo. señor, Don Rafael Alvarez Sereix, prestigioso exgobernador civil de las Islas Baleares y distinguido Inspector general de los brillantes Cuerpos de Ingenieros Geógrafos y de Montes.

Acompañaban al elocuente publicista señor Alvarez Sereix, el dignísimo presidente de la Asociación de la Prensa don Florentino de Elizacín y los señores Sempere, Alemany, Elizacín (hijo) y Miralles.

El Sr. Alvarez Sereix, con los señores antes citados, presenció la tirada de nuestra modesta publicación, quedando gratamente satisfecho de la labor constante por nosotros puesta en práctica en estos talleres.

Damos las gracias al Sr. Alvarez Sereix y demás señores acompañantes por la visita mencionada que tanto nos enorgullece y honra.

Dr. Buades (Oculista)

BILBAO 4, 1.º

Consulta de 10 á 1

Gratis á los pobres en el Dispensario de la Cruz Roja de 9 á 10.

Manos, cara y labios coriados. Usad la «Glicina Agatángelo», cura y perfume. Frasco 0'50 pta.

Siniestro marítimo

Nueva-York.—El bergantín goleta «Kolari», de nacionalidad yanqui, ha varado cerca de la costa del pueblo de Moilaa.

La tripulación logró ponerse a salvo.

En vista de que el barco poco a poco se iba sumergiendo, quedó completamente abandonado, considerándole totalmente perdido.

Doctor Navarrete

Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz, Oídos y Ojos
Horas de Consulta: De 11 á 1 y 3 á 5
San Fernando letra E 1.º

LA COQUETA

A la Sta. M. E.

Mi adla como camina con paso gallardo y envuelto de una gentileza que bien podemos llamarla vituperable: es la coqueta, unas olorosas flores adornan su morbidoso pecho, donde se esconden cual serpiente en su agujero diversos amores, falsos juramentos que luego se tocan en escarnio; sus ojos son negros y atractivos sus labios de escarlata piden besos de amor, sus adoradores se acercan con cierto ademán le explican el amor que por ella sienten y una sonrisa coquetona asómase en el umbral de sus labios.

Oh joven coqueta, cada vez que paso por aquel puente debajo del cual circulan con su lúgubre concierto las mansas aguss del río, dirijo una lánguida mirada hacia tu hogar, contemplo aquellos árboles escaléticos cuya hojaraza en contrastados torbellinos circundan aquel abañejo edificio y después de pasar ante mi frente multitud de recuerdos enefables exclamo «así es el amor de las coquetas, hojas desprendidas y arrastradas por el impetu del viento» más todo tiene su fin, la cadena mensajera de la vida sigue su curso, la edad transcurre, todo adelanta hacia la tumba, todos huirán de vuestro lado cuando llegues á cierta edad crítica por no haber guardado en lo más recóndito del corazón un amor puro, un amor que os hubiese enseñado lo que era amar.

AMANDO ROMEU

Se vende

Una mesa de billar en buen uso. Razón, en esta Redacción.

Amnistía

La Sociedad de Fabricas y Almacenes «La Defensa» participa que todos los compañeros que deseen ingresar á cuofa corriente, queda abierta la amnistía por el plazo de quince dias exceptuando los compañeros que hicieron traición en la última huelga.

Alicante 20 Enero 1914. La Directiva.

Se alquila

Gabinete y alcoba amueblado por 60 pta.—Santiago 11 2.º izquierda.

Consejo Ministros

Madrid.—Según nos ha facilitado el señor Dato, mañana tendrá lugar á las cinco y media de la tarde un consejo preparatorio del que el jueves se celebrará en Palacio.

Granja "El Carmen"

Teléfono núm. 290

Leche de vaca suiza garantizando su pureza

Se expende en botellas prescristadas, servida á domicilio, en el despacho central de la plaza de Isabel II, número 10, y en las sucursales, plaza de Alfonso XII, núm. 1, Calle de Labradores, núm. 24, y en la Calle de San Vicente núm. 1.

Para mayor comodidad se expenderá también en los establecimientos siguientes: Corvecería «La Austriaca», de Santa María Hermana, frente al paseo de Méndez Núñez; Droguería de Torro Hermana, plaza de la Constitución, núm. 22; Ut amarines de don Leopoldo Asencio, Princesa, núm. 10; Coloniales de don Antonio Sogorb, calle de Foglietti, número 31, Barrio de Benalúa.—En breve se inaugurarán otras sucursales.

De Hondón de los Frailes

Buen principio

El alcalde pedáneo de este humilde pueblo D. Vicente Alvarez, demuestra claramente que le animan los mejores propósitos para dotar al pueblo de alumbrado é higienizar en cuanto sea posible las calles.

La primera medida tomada por el Sr. Alvarez, ha sido aumentar el alumbrado público, ordenando la instalación de cuatro faroles en la calle de la Iglesia: uno en la de San Antonio, otro en la del Duque de la Victoria, otro en la de Colón y otro en la calle Alta.

También han desaparecido los tanumereb es montones de basura que tanto afeaban este hermoso pueblo.

Siga el Sr. Alvarez por el camino emprendido y se granjea á el aprecio y estimación de todos sus paisanos.

EL CORRESPONSAL

Se curan todas las enfermedades de los ojos EN LA

Clínica Oftalmológica

del doctor Candela (de los Institutos Reales y Oftalmico Nacional de Madrid) Eulista, 14, duplicado, al lado de la Posada de La Unión.—ALICANTE. Con una muy económica de 9 á 12; especial de 2 á 4; lunes y viernes de 4 á 5; GRATUITA. Tratamiento especial de la GRANULACION.

Acontecimiento cinematográfico

Para muy en breve se anuncia en

nuestro teatro de invierno, una campaña artística en pró de la cinematografía.

Don Juan Fuster, representante de las mejores películas hasta la fecha editadas, ha tenido la delicadeza de elegir á nuestro público para la exhibición de la hermosa película ó banda cinematográfica «Marco Antonio y Cleopatra», que con tanta atención ha sido recibida en cuantas capitales ha sido exhibida.

Nuestra enhorabuena á los amantes de la cinematografía, que gracias á la iniciativa del señor Fuster, admirarán en plazo no lejano y en el Teatro Principal una de las mayores creaciones cinematográficas.

No más tos

Las pastillas Savall la combaten en todas sus manifestaciones. Son insustituibles en las afecciones de la garganta y facilitan siempre la expectoración. Son inofensivas y de grato paladar. Se venden en todas las farmacias y en la de su autor en San Vicente del Raspeig (Alicante).

Depósito en Alicante: Farmacia de Salvador Pascual, Reina Victoria, 1, y en Valencia, G. Centat y C.^a Mercader, 72.

El general Huerta, loco

Madrid.—Cablegrafian desde Méjico, que el general Huerta ha experimentado la pérdida de sus facultades mentales.

Créese que esto es debido á las brillantes victorias conseguidas por los revolucionarios del Norte.

De Marruecos

Temporal de lluvia

Larache.—Por conducto oficial se sabe que arrecia el horrible temporal de lluvias y viento.

El puerto ha sido cerrado.

Se ha celebrado zoco en Zoni,

habiendo acudido gran número de compradores y vendedores.

El bandolero Ralsul ha publicado un pregón, en el que se excita al robo y al pillaje en todo el territorio de Garb.

Indígena herido

Mejilla.—Se encontraba examinando una pistola el sargento de la policía indígena Teariat Hamet, cuando se le disparó, hiriéndole gravemente.

Esta desgracia ha sido sentidísima entre sus compañeros de fuerza.

Amenazas

José García Martínez, de 42 años, fué amenazado de muerte en la calle de Jorge Juan por Antonio Ibáñez Zaragoza (a) Murciano, quien requirió el auxilio de los guardias de seguridad núm 43 y 87.

NOTICIAS

PÉRDIDA.—Se busca á la persona que se haya encontrado medio décimo, del sorteo de mañana, lo presente en la calle Nueva Alta núm. 32.

PÉRDIDA.—Desde Santapola á esta Capital, viniendo por el camino viejo, se ha extraviado una pistola mauser con funda de madera.

Se gratificará espléndidamente á quien le presente Paseo de Gadea 21. entre-suelo.

Cocina Económica

Comida para mañana día 22.—Sopa de carne con garbanzos y patatas.

CARIDAD.—En la calle de Marsella núm. 4, habita un matrimonio anciano cuyo marido se encuentra postrado en cama á consecuencia de una enfermedad.

Las personas caritativas tienen ocasión de realizar sus aspiraciones.

AMA DE CRIA.—Se ofrece para casa de los padres una joven de 20 años, lacha de seis meses.—Habita Platos 28.

El Sr. Obispo de la Eócesis de Orihuela, D. Ramón Plaza Blanco. llegará á esta capital el 22 de los corrientes, con el objeto de practicar la Santa Visita Pastoral.

En la mañana de hoy han sido retirados de la venta 125 kilogramos de tomates que estaban en malas condiciones para el consumo, cuyo servicio ha sido prestado por el personal de las oficinas del Repeso de la plaza de Abastos

Registro Civil

Nacimientos.—Isidoro Cano Sánchez.

Defunciones.—Aurelio Escudero Tomás, María Marco Torregrosa, Vicente Moltó Planelles, María Carrata á Torregrosa, José Balaguer Bru, Fuensanta Martínez Morata.

Matrimonios.—Francisco Manresa con María Espinosa.

Casa de Socorro

Guardia para mañana.—Médicos: don José García Torremocha y don Eduardo Mangada.

Practicante: D. Antonio Martínez.

Curaciones 20.

Pronto aparecerá el interesante libro

Juan Sol y Ortega

Datos biográficos, políticos y anecdóticos por nuestro compañero el redactor de «El País» de Madrid, Sr. Tato Anst.

Prólogo de Ginard de la Rosa; prólogo de Castrovido y epílogo de Azati. 2 pesetas, pedidos á este periódico. Se destina el producto que se obtenga, á colocar una lápida en la casa donde nació el insigne republicano, en Reus.

108 PROP. DE LA CASA MAUCCI BARCELONA

PABLO Y VIRGINIA 105

mejor y mucho más gustoso el ir á encontrarse las riquezas en su patria?

Diciendo estas palabras y mandando á uno de sus negros dejar sobre la mesa un gran talego de pesos que llevaba, añadió:

«Aquí tenéis ese dinero que vuestra tía ha destinado para los preparativos del viaje de la chica.»

Después comenzó á reconvenir con cortesía y atención á la señora de La Tour, porque no había recurrido á él en sus necesidades: aunque elogiando al mismo tiempo su valor noble y constante.

Tomó á esto Pablo la palabra y dijo al señor de la Bourdorais:

«Señor gobernador, mi mamá ha recurrido á vos y la habéis recibido mal.»

«Tenéis otro hijo?» preguntó prontamente el gobernador á la señora de La Tour.

«No, señor, contestó ella; este es el hi-

nes y felices pudieran, ni pueden prometerme en mi patria las riquezas de mi familia.»

Acabando de decir estas palabras empezaron todos á verter la gárgamas de gozo. Pablo arrojándose en los brazos de La Tour le decía:

«No me separaré jamás de vos, ni iré á la India; todos trabajaremos aquí para vos, amada mamá, y nada os faltará en nuestra compañía.»

Pero la que manifestó menos alegría que los demás, sin embargo de que era la que la había sentido más viva, fué Virginia, la cual se conservó lo restante del día con la misma serenidad, colmándose con esto la satisfacción de todos.

A la mañana siguiente, al salir el sol, acabando de encomendarse á Dios en comunidad, antes de ponerse almorzar, según lo tenían de costumbre les avisó Domingo que un señor de á caballo,

AUDIENCIA

Señalamientos para mañana

Sección 1.ª — Causa procedente del Juzgado de Callosa de Enzarriá, por tentativa de violación, contra Ildelfonso de los Angeles y Expósito. Abogado, Sr. Vicedo. Procurador, Sr. Pinedo.

A la cárcel

Por promover escándalo en estado de embriaguez en la plaza de San Cristobal y cometer actos reñidos con la moral, ha ingresado en la cárcel un individuo.

De Albatera

Las medidas sanitarias.— Nuestro aplauso.— Una cena.

A raíz de la publicación de mi anterior artículo «La Epidemia Se extiende», fui citado, por el señor alcalde de esta, con objeto de celebrar una entrevista, la cual tuvo lugar en el domicilio del primer teniente de alcalde, donde se celebraba una cena en la que la alegría y buen humor sentaron sus reales.

El nuevo alcalde D. José Box, estuvo explicándome como el día anterior al de la publicación del artículo de referencia había visitado a la mayor parte de los variolosos, disponiendo su inmediato aislamiento, y procurando toda clase de recursos a las familias no pudientes con objeto de que se evite el contagio.

Además coincidiendo con el artículo tantas veces repetido, publicó un bando en el que se ordenaba que las ropas de los variolosos se lavasen en lugar distinto y aparte de donde las costumbra a lavar los demás y prohibiendo que ninguna clase de lavado se hiciera en las

acequias de la huerta ni en los lavaderos del pueblo, medidas que no dejamos de aplaudir por lo acertadas y eficaces que han de resultar.

También me dijo el Sr. Box, que había pedido 50 bials de linfa vacunatoria de la Inspección Provincial de Sanidad y según informes recogidos por varios conductos, ya debe haberse recibido alguna cantidad, por cuanto el lunes se procedió a la vacunación de los niños de las escuelas privadas, que eran las únicas que tenían abiertas sus clases, y ayer miércoles se procedió a la vacunación de los asistentes a las escuelas públicas.

Interrogado por mí, el señor Box, me dijo que tan pronto pudiera disponerse de los carros necesarios para el transporte de grava, se procedería al arreglo de las calles de esta villa.

Mientras que de estas cosas hablábamos el alcalde y yo, y terminada la suculenta cena que el primer teniente de alcalde don Juan García, nos había preparado, generalizose la conversación y en medio de la más franca alegría, resguó el aire una guitarra, con melodiosos acordes al compas de sentidas coplas que fueron aplaudidísimas. Durante buen rato y hasta terminada la velada, hizo las delicias de la concurrencia el gracioso cantador Blas Serna.

Entre la concurrencia que era de lo mas distinguido del pueblo, halláase buena representación del bello sexo, y entre los hombres pudimos saludar a D. José Box, alcalde; D. Juan García, primer teniente de alcalde; los concejales D. Antonio Molina, D. Manuel García, D. Ricardo Martínez, D. Cayetano Serna, propietario; D. Antonio García; D. Jorge Cantó, secretario de «La Encantadora»; D. Diego Beltrán, encargado de la misma sociedad; D. Vicente Alarcón, segundo teriente de Alcalde; D. José Pujalte, industria; D. Eduardo Berná, id.; D. Pedro Alarcón, id. y otros muchos que sentimos no recordar.

FEBO

LA ROPA QUE VISTE... SINGER... MAQUINA SINGER... 600 MILLONES DE MAQUINAS SINGER... SINGER "66"...

Se venden... Se tiñen... Enfermos del estómago... Tarjetas de visita... Espectáculos...

106 PROP. DE LA CASA MAUCCI BARCELONA

PABLO Y VIRGINIA 107

seguido de dos esclavos, se acercaba a la posesión. En efecto, el tal caballero era el señor de la Bourdonais, el cual, habiéndose entrado de improviso en la cabaña, encontró a toda la familia amorzando alrededor de una mesa donde Virginia acababa de servir el café, arroz cocido en agua, batatas asadas y baneras frescas. La única valliija de que se servían eran cacos de calabaza, y por mantel, hojas de banano. Manifestó al gobernador por el pronto su sorpresa, viendo la pobreza de aquella familia, y dirigiéndose después a la señora de La Tour, le hizo saber que los negocios generales de su empleo le habían estorbado algunas veces de pensar en los particulares; pero que ella era acreedora a toda su atención. «Vos tenéis, señor», añadió, «una hija muy rica y distinguida en París, que es

deja por heredera de todos sus bienes, y os espera cuanto antes a su lado. Contestóle la señora de La Tour que su salud achacosa no le permitía emprender un viaje tan expuesto como largo. «Pero a lo menos, replicó el gobernador, no podréis privar, sin justicia, de una herencia tan crecida a una hija tan joven y amable, como os ha concedido el cielo.» Yo no debe ocultaros que vuestra hija se ha ya ido de la autoridad para llevarse a ella, y que a ella te fin me escribe, use de todas mi facultades en caso necesario. Más como yo no las ejerzo sino para hacer felices a los habitantes de esta isla espero de vuestra voluntad sola un sacrificio de algunos años, del cual dependen el establecimiento de vuestra hija y vuestro bienestar para toda la vida. «A qué se viene a las islas? no es para enriquecerse en ellas? Pues ¿o será

Enfermos del estómago... Tarjetas de visita... Espectáculos... Salón Moderno... Teatro Nuevo...